Cours n° 14

Lire les écrits modernes

La lecture des écrits modernes nécessite une triple prise de conscience.

Premiére prise de conscience:

I est impératif de connaitre les lettres, les codes et les conventions d’écriture en usage sous
I’ Ancien-régime.
C’est LA base, sans laquelle rien n’est possible.

J’ai commencé, ici, a initier ’apprenti paléographe a ces connaissances.

Deuxiéme prise de conscience:

Il ne faut pas perdre de vue que ces lettres étudiées isolément pour des besoins pédagogiques,
ne se présentent que rarement telles qu’elles dans les écrits d’autrefois.

Comme de nos jours, les lettres étaient reliées les unes aux autres par de petits traits appelés
« traits de ligature » qui viennent modifier la graphie de ces derniéres.

Ainsi les lettres « e » et « 1 », lorsqu’elles sont cote a cote, donnent naissance a des graphies
particulieres.

En voici trois exemples, il v en a d’autres... :
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Les lettres « ¢ » et « e », placées cote a cote, donnent €galement naissance a des graphies
particuliéres :
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Il en est de méme pour les lettres « ¢ » et « o » lorsqu’elles sont cote a cote :
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I1 en est, enfin, de méme pour les lettres « e » et « t » placées cote a cote :
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Troisieme prise de conscience :

L’apprenti paléographe devra encore avoir conscience des « piéges » engendrés par la cursivité
de I’écriture.

C’est-a-dire qu’il devra s’efforcer de reconnaitre chacune des lettres constituant un mot en
dépit :

e Des traits de ligature reliant les lettres les unes aux autres,
e De la vitesse d’exécution des lettres venant modifier leur graphie,
Tout en tenant compte de la forte personnalisation de certaines écritures.

En voici un exemple avec le mot « Dieu » :

J’ai classé ce mot, issu de la main de différents scribes, du moins cursif au plus cursif, en
d’autres en termes, du plus lisible au plus déformé, afin d’illustrer mon propos :
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